

续写创新史 走好共富路

1~4版

责任编辑:周静 版式:沈瀑

乐清:真金白银“减费”降本增效

林伊格 周琳子

“乐清主城区目前非一户一表居民生活用水的水价为4.85元/吨(含污水处理费),工业用水为7元/吨(含污水处理费)。工业、生活用水分离,对企业降低生产成本效果非常明显。”近日,兰普电器股份有限公司顺利完成工业、生活用水分离,企业总经办负责人陈美娜说。

兰普电器是一家研发、生产轨道交通车辆装备的企业,生活用水在企业用水开支中占比三分之二以上。“我们月用水量在3000吨左右,大部分是生活用水,但仅有一个总水表,用水成本压力还是比较大的。”陈美娜说。

一个月前,兰普集团向乐清市水务集团申请实施生产、生活用水分离,经过专业技术人员现场勘察、制定方案、施工改造,兰普电器顺利完成改造。现在企业用

水分类计费,相较于改造前,一年水费预计可节约24000元。除兰普电器,乐清市水务集团已经帮助一批当地企业完成改造,每年测算降低生产用水成本200多万元。

惠企政策不仅体现在精简流程和压缩环节上,企业用户申请新装水表一律免收立户手续费,对企业主体来说也是一大便利,据了解,全市每年申请用水的企业超过100家。

为做好企业的贴心“水管家”,乐清市水务集团落实政府污水处理费优惠政策,今年截至8月底,共优惠200多万元;非居民水资源费每吨优惠0.04元,预计到年底共计优惠近百万元。“接下来,我们将依照上级相关文件精神,加大力度持续推进助企惠企举措,助力经济稳进提质。”乐清市水务集团相关负责人说。

瑞安:拓宽文化企业融资渠道

应忠彭

“有了这100万元的授信,我们的业务发展就更有保障了。”近日,浙江梵简文化传媒有限公司负责人叶成余说,企业近几年业务不断成长,但由于结款周期比较长,资金压力相对较大,“文化企业融资缺少实体抵押物。”得益于瑞安推出的“金融快线”,为企业融解了难题。

如何更精准地服务文化产业?今年以来,瑞安推出“金融快线”数字化应用,形成文化产业一张“图”,包括文化企业基本信息、主要分布、行业发展三大类,以及文创园区(街区)、企业和从业人员数等11个具体项目,为全面准确掌握文化产业底数提供数据支撑。

综合考虑企业的经济效益和社会效益,该应用还从公信力、贡献力、导向力、管控力4个维度对企业进行画像。比如,企业有做过入选国家、省级的项目,贡献力的分值会比较高,企业有获得各类表彰、荣誉的则导向力方面可赋分。

通过这个应用,解决了文化企业原先

因没有抵押物难以融资的困难,利率更优,流程也更便捷。企业只需登录浙里办找到“金融快线”,选择相应金融产品、确定贷款额度后提交申请即可,实现网上一键办理。

此外,“金融快线”构建了企业反馈、财务监测、异常预警、监管关注等4个步骤,形成监管闭环。通过监管闭环产生企业财务数据,结合年报数据分析,便于政府部门掌握文化产业发展现状,决策和服务由粗放式向精准化管理转变。

试运行近3个月来,“金融快线”已累计更新30多万条数据、170多条产业资讯,量身定制5个金融产品,惠及瑞安4900多家文化企业,120家文化企业获银行授信1.92亿元,28家文化企业通过平台申请贷款,累计放款1.014亿元,有效降低了文化企业融资成本,为文化企业纾难解困发挥积极作用。此外,瑞安还制订出台《关于金融助力文化产业发展的实施方案》《关于试行“文创贷”贷款产品的通知》两项成果,为“金融快线”提供制度和理论支撑。

永嘉:打通助企服务“最后一公里”

谢甜泉

“这真是一场及时雨。”近日,欧维克集团获批了一笔18.22万元的资金补助,企业负责人邵力中说,有了这笔资金,企业就能安心接订单。在与企业结对的永嘉县商务局机关党支部的帮扶下,欧维克还完成了赴外参展、国际认证等项目的申报及审批工作。

受疫情冲击,不少中小企业近年来面临不同程度的困难,为帮助企业共克时艰,永嘉两新党组织把“稳信心、稳企业”作为工作重点,开展“强引领、优服务、争先进”行动助企纾困。

深入企业走访调研,为企业送政策、送保障……由永嘉县委两新工委牵头,22家两新工委成员单位的机关党支部与52家企业党组织结对共建,选派206名优秀机关党员干部担任助企服务员,推动部门力量、资源、服务“三下沉”,解决企业在项目建设、政策落地、疫情防控等方面的各类问题1200余个。

持续化解「急难愁盼」

平阳:省重点项目建设加速推进

郑方芳 万鑫 汪子芳

平阳县今年共12个项目被列入省重点建设项目,年度计划总投资24.6亿元。今年1至8月,该县累计完成投资25.3亿元,占全年投资任务的102.8%,提前4个月完成全年投资目标。

据了解,这12个在建省重点建设项目包括南湖分洪工程、平阳县中医院迁扩建工程两个竣工项目,1—8月完成投资4.1亿元;鳌江南港流域江西洋平原排涝工程(二期)、甬台温高速公路增设平阳北互通工程等4个续建项目,1—8月完成投资21亿元;6个新开工项目中,已有鳌江标准堤(下厂段、下埠水闸、雁门水闸)

加固工程、县妇幼保健院及公共卫生大楼迁建工程等2个项目开工。

作为今年的竣工项目之一,平阳县中医院迁扩建工程现已进入室内展陈、装饰装修阶段。“净化区装修工程已完成95%以上,过不了多久就可以安装医疗设备了。住院大楼6层以上已基本完成装修。”平阳县政府投资项目建设中心相关负责人介绍,该项目计划今年年底交付。

作为续建项目之一的甬台温高速公路新增鳌江互通工程,今年计划投资1.2亿元,1—8月累计完成1.75亿元,占全年投资任务的146%。“截至8月底,整个工程已累计完成投资3.91亿元,占总投资的51.3%。”甬台温高速公路新增鳌江互通

工程施工方负责人介绍,目前工程正在进行路面软基处置、桥梁桩基安装等基础工作,为明年路面填筑、梁板架设做好准备。

“良好的服务和强有力的保障,是推动全县重点项目建设‘加速度’的重要因素。”平阳县发改局相关负责人介绍,今年以来,平阳县委、县政府高度重视重点项目建设,持续强化“以项目看发展论英雄”,全力开展“谋跑争促”活动,打出“工作专班服务重点项目”“多措并举强化资金要素保障”等一系列组合拳,为重点项目建设提供强有力的支撑。

下一步,平阳县还将继续营造抓项目、稳投资、促发展的浓厚氛围,全力推动一批重点项目落地和建设。

泰顺:数字电力为古村发展赋能

谢数超 鲍琦琦 尤建明

“山绿、水清、环境美,连网柜都弄得这么好看。”连日来,慕名来到徐岙底古村落的游客连番点赞。这个古村落位于浙南山区泰顺县筱村镇,通过挖掘古村落资源发展旅游业,带旺了乡村经济。

石头城上月如钩。走进徐岙底古村落,一座座石头古建筑倚在绿意葱茏间,似乎诉说着古村800年的历史故事。2018年,泰顺投资1.35亿元,对古村落进行改造提升。为了最大限度保留原始风貌,国网泰顺县供电公司深度介入,提供全电改造方案,帮助当地打造零碳生态古

村落。从线路“上改下”、30多处电表箱计改造,到指导全村用户线路整改,再到帮助民宿、农家乐等全电改造,为古村落注入了绿色低碳的发展活力。

随着徐岙底古村落的全面改造提升,村里10多名留守老人也过上了绿色低碳的生活。“村里的留守老人独自住在古宅,我们平时会定期去走访看望。”泰顺筱村供电所“背包客”吴直鑫说,通过电力大数据平台可实时查看老人们的用电情况,以此可以初步判断他们的基本生活情况是否正常。

原来,国网泰顺县供电公司在徐岙底乡村电力化建设中,开展“数字+民生”

工程。依托能源数据中心,搭建一对一留守老人电力服务系统,可实时观测到老人家中的用电情况,一旦发现用电数据异常,工作人员就立即联系筱村供电所“背包客”前往查看,让数字电力提升服务效能。

除了硬件改造和服务提升外,国网泰顺县供电公司还结合徐岙底古村落特色,制定电力设施优化方案,经过多方改造提升,箱式变电设施、电缆分接箱等纷纷换上了具有古村历史风格的“新装”。村里还配上了古朴特色的充电桩、全电厨房、光伏指引灯等,让“数字+低碳”为古村落创新发展持续“充电”赋能。

苍南:专人挂钩服务助企攻坚

甘凌峰

今年以来,苍南深入实施干部“解难题、优产业、增效益”助企攻坚专项行动,安排385名副科级以上干部一对一挂钩县域385家企业,聚焦解决企业发展、重点产业链提升、重大项目推进面临的问题。

近日,温州耀弘塑业有限公司负责人

姜集镇紧急拨通苍南经开区管委会挂钩干部的电话,反映厂房扩建工程地下电缆无法接通相关事宜。得知这一情况后,苍南经开区管委会分管负责人立马带领相关科室负责人和灵溪电力所等相关人员,赶赴施工现场协调解决路面开挖、电缆重新接入等问题。在苍南经开区管委会多次协调下,耀弘扩建项目顺利通电,如期

开工建设。

截至目前,挂钩服务共收集问题383项,高效化解377项,化解率98.4%。同时,苍南县委组织部将邀请企业家对挂钩助企员的服务态度、服务成效等重要指标进行“每周一测评”,推动干部真助企、真惠企,用干部辛苦指数换企业发展指数,努力实现经济稳进提质。

鹿城仰义:上线数字营商服务平台

林博 江维海

日前,鹿城区仰义街道线上“数字营商馆”在温州新二代科创园正式亮相,这是集队伍展示、四张清单、执法报备、亲清活动、监督举报、廉政播报等6项功能于一体的线上数字营商服务平台。

“数字营商馆”的上线意味着优化营商环境由“单兵作战”到“系统集成”,强化了纪检监察、执法检查、社区服务和企业发展发展的内外联动。凡人企执法检查,必须

通过“数字营商馆”扫码报备,既对执法部门起到监督作用,也对非法人企检查、破坏营商环境等行为进行示警。

哪些行为算是破坏营商环境?“数字营商馆”围绕“亲而不清”“亲而不实”“亲疏不一”“清而不为”等4个模块予以解答,集中展示营商环境监督20条,企业主体可通过扫码了解并逐条对照,对辖区营商环境满意度开展线上实时测评。对存在违法违规行为的,也可通过监督举报模块第一时间线上反映。

值得一提的是,“数字营商馆”不仅仅是监督举报平台,更是营商服务的展示窗口。在亲

清活动模块,政企沙龙座谈会、无偿献血、疫情防控、亲清晚会、消防应急演练等多项主题,让企业发展动力更足、温度更暖。此外,企业还可通过“数字营商馆”的廉政播报模块,参与抖音“廉老伯”视频征集活动,一起“知廉、学廉、践廉”,截至目前,累计发布创意视频12期。

据悉,仰义街道探索建设线上“数字营商馆”,旨在用简单化、易操作、有实效的方式,让营商环境监管服务能够环环相扣、集成发力。“‘数字营商馆’让监督服务更便捷、更联动,下一步我们将继续完善、优化各模块内容,让‘馆’藏更丰富、更智能。”仰义街道相关负责人说。

